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Az ipartörvény megváltoztatása.
A vidéki megrendelések gyűjtéséről szolé 

törvényjavaslat még nem emelkedett törvény 
erőre. Még a legiszlativa fórumát kell megjár­
nia. A mozgalom, a javaslat ellen azonban már 
megindult. A budapesti kereskedők és gyá­
rosok gyűléseket tartanak, memorandumokat 
intéznek a miniszterhez, hogy az ő szakmá­
jukat vonja ki a törvény intézkedése alól. 
Mindenki a maga javára kivételes intézkedé­
seket akar. S ki ne tudná, hogy befolyásos 
szószólók utján mennyit lehet a mi minisz­
tereinknél elérni ? Ki ne látná előre, hogy 
a törvény a kivételek tömeges statuálása 
folytán milyen keveset fog használni a vidék 
pangó kereskedelmi visszonyain ? Már hóna­
pokkal ezelőtt irtunk e tárgyról. Már hóna­
pokkal ezelőtt felszólítottuk a vidéki keres­
kedőket, hogy egyesítsék erejüket, tartsanak 
össze. Ne engedjék, hogy ez a törvény, mely 
elsősorban az ő érdekeiket szolgálja, csak 
papíron éljen, csak Írott malaszt maradjon. 
Előre láttuk, hogy a budapesti kereskedő 
világ nem fog békésen meghajolni.

Felhívásunknak nem volt eredménye. Mit 
tettek a vidéki kereskedők ? Semmit - de 
semmit. Senki egy félórácskát nem áldozott 
föl az ebéd utáni kaláber gyönyöreiből. Senki 
sem áldozott idejéből egy perczet se a köz­
érdek oltárán. Senki sem adott impulzust a 
szétforgácsolt egyéni erők összehozására, az 
egyesülés imponáló erejének megteremtésére. 
A kis emberek érdekeit szivükön viselő lapok 
felhívása senkinek a lelkében sem keltett 
visszhangot. Vagy tán az akaraterő, az cnei - 
gia hiányzott ?

Annál jobban megvolt az osztrák keres­
kedői körökben, a kik a törvényt nemcsak 
a köztisztességbe, a kereskedői becsületbe, 
hanem egyenesen a törvénybe ütköző módon 
igyekeztek kijátszani. Meg volt az akaraterő, 
a cselekvés bátorsága, a budapesti kereske­
dőkben, kik kivételes intézkedéseket köve-
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telnek a maguk presztízsük biztosítására, a 
vidék szabadabb kereskedelmi mozgalmának 
elnyomására.

Még nincs késő. A miniszter a vidéki 
kereskedelmet élte gyökerében megtámadó 
rendeletéit nem bocsájtotta ki. A vidéki keres­
kedőnek még van egy kis ideje, hogy a maga 
létérdekei fölött gondolkozzék.

A legjobban fognak előreláthatólag eről­
ködni, hogy a magán felek föl keresésének jogát 
maguknak továbbra is biztosítsák, a mező- 
gazdasági gép kereskedők, varrógép elárusítok, 
a szőnyeg- —- meg a könyvkereskedők. Ezek 
a kereskedői körök már meg is indították a . 
mozgalmat. j

De épen ezeknél a kereskedelmi ágaknai j 
hatalmas segítséget nyer a vidéki kereskedő i 
a bíróság, meg a vidéki vevőközönség tá- i 
mogatásában. Rámutathat a vidéki keres- j 
kedő grémiuma azokra a hallatlan vissza­
élésekre, melyeket ezen czikkek terjesztésé- ! 

1 nél a külföldi, különösen osztrák kereskedők 
I elkövetnek. Rámutathatnak arra a borzasztó 

uzsoráskodásokra, melyet az utazó ügynökök 
a részletfizetési kedvezménynyel űznek. A 
mezőgazdasági gépek eladásánál főszerepet 
játszik a váltók kicsalása, meg a földmiveló 
nép tudatlanságára alapított spekuláczió. 
Persze, hogy a földmives nem azt a gépet 
kapja, amelyet megrendelni akart, hanem 
jóval drágábbat. Sokszor olyat, a mire nincs 
is szüksége. De a szerződés meg van kötve, 
a vételár a kitöltetlenül átadott szerződés 
alapján be van az ingatlanára táblázva. 
Budapesten vagy Bécsben 25—50 forintéit 
kapható varrógépet az ügynök 50—70 írtért 
sóz a vidéki vevő nyakába. A szőnyegügynök 
a vidéki tanulatlan inteligenczia bőrére spe­
kulál. Százakért ad a el értéktelen rongyát 
a vidéki tekintetes urnák. A könyvágensek 
a kétszeresre srófolják föl férczinutifiáik áiát. 
Az ügynökökkel dolgozó nagyvárosi könyv- 
kereskedők dolgozó szobáik ajtajára táblát 
függesztenek ki, hogy „ügynökeiknek tilos a
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bemenet.“ Ők maguk rostéinek az ügynökeik­
kel érintkezni, de a vidéki hivatalnoknak 
egyre-másra a nyakára küldi. S a jámbor 
vidéki vevő Isten tudja, micsoda nagy urnák, 
perfekt gentlemanünk hiszi a ágenst. A pei 
azonban, melyet a könyvkereskedő hamarosan 
a nyakába akaszt, megtanítja az ellenke­
zőről.

A vidéki vevő mind haragszik a fővá­
rosi ügynökre. Nem is tud máskép üzletet 
kötni a vidék, mint csak halálmegvető tola­
kodással. Sajnos, ez meg van majdnem mind- 
anyijukban, De tán a vevőnél is kevésbé 
barátja az ügynökkel kötött üzleteknek a 
bíróság. A polgári bíróságok idejének java­
részét "lefoglalják ezek az ügynöki pórok. 
Egyetlen egy könyvkereskedő ezégnek két­
ezernél több pőre van évenként. A vizsgáló­
in rák létszámát megapasztani lehetne, ha az 
ügynökök vétkes üzelmei, hazudozásai os 
csalásai nem adnának neki munkát.

Ezek a tények a vidéki kereskedők ha­
talmas segítői. Használják is ki maguknak . 
Egyesült erővel munkálkodjanak, meg kép­
viselőik utján is hassanak oda, hogy a par­
lament igazán áldásos munkáját ne tegje 
semmivé a puszta miniszteri íendelet.

De gyorsan és erős akarattal kell csele­
kedni, még nem késő. Igazság, jog és törvény 
a vidéki kereskedők részén van.

A vidéki színészet rendezése.
A vidéki színészet országos felügyelője, mint a 

félhivatalos Búd. Tud. jelenti, már elkészítette azt a 
tervezetet, a mely néhány városban a színészét allau- 
dósit.ását, továbbá két vagy több város egyesitesevel 
állandó szinikerület létesítését tűzte ki ezeljaul. 
Kolozsvár, Arad, Kassa és Pozsony ezen tervezet szerint 
állandó színészetet kapnának, mivel ott egy szintar- 
snlat, állandó otthont talál s megélhetése is biztosítva 
van. Két. vagy több város egyesítésével 18 állandó 
színi kerület van tervbe véve. A 18 ik kerületben 
vannak Lúgos, Versecz, Fehértemplom, Makó, Or­
sóvá, Buziás, Herkulesfürdö, Orosháza és Pancsova

A magyar no föladata.
— Oeőcze Sarolta előadása a kassai kongremxnaon.

A magyar középosztály hanyatlásában épp ölj 
része volt a nőnek, mint a férfinak ; de a megújhodás 
munkájában épp oly föladat vár reá csakhogy 
másnemű.

Tudjuk mindnyájan, hogy a középosztály pusz­
tulását a gazdasági válságok mellett jórészt az ok­
talan életmód idézte elő: a dologi,alanság, a fényűzés 
s a prédaság. így élt, a gentry-asszony is, ki az elő­
kelőségről való hibás fogalmánál fogva, a munkát le­
nézte ; oktalan neveltetésénél fogva pedig a valódi 
életviszonyokkal számolni nem tudott, férje vagyoni 
visszouyait alig ismerte, a család jövedelméről tiszta 
fogalma alig volt. Ehhez járult a váltó. Kés volt az 
a gyermek kezében, Felelmes joggal ruháztak föl, 
melynek következményeit csak a maga kárán tanulta 
meg. A középosztály asszonya nálunk Nóra volt, és 
az is maradt : egy bájos, szeszélyes gyermek, a kit, 
komolj'au nem vesznek, a kit bukókkal elégitnek ki ; 
ki az életet s annak kegyetlen következetességét és 
komoly kötelességeit, nem ismeri. Öntudatlanul Így 
segítette elő családja pusztulását. A hiba nem benne 
rejlik, hanem nevelésében : kiskorúságban hagyták ; 
nem ébresztették öntudatra és felelősségérzetre.

Ezen kell változtatni ; mert ha a középosztály J 
elvesztett prestige-ét vissza akarja szerezni s újra 
lábra akar állni : a munka fele a nőkre vár.

Ha eddig a középosztály asszonya — ritka ki- ; 
vétellel gyermekes önzésben csak saját, kedvtelesének \ 
vagy legjobb esetben családjának élt : ezután, e szült | 
körből kilépve, el kell vállalnia azokat a komoly ; 
kötelességeket is, melyeket a társadalmi fejlődés ma 
a vezető elemre ró. Egyesek mar elvállaltak, A Bodrog­
közi Nöegylet működése, mely egy nagy társadalmi

feladat gyakorlati megoldását tűzte ki ezeljaul 
kongresszus tagjai előtt ismeretes. A fővárosban a 
Nőképző Egyesület s a Magyar Cfazdasszouyok Egye­
sülete a közművelődés leven dolgozik évtizedek óta 
szívós kitartással: a Lórántlfy Zsuzsáuna-Egyesület 
pedig egyenesen társadalmi probléma megoldásán — 
a legalsó népréteg erkölcsi felemelésen — fáradozik. 
Gyanr.athy Zsigáim nevét, mindenki ismeri, ki tör­
hetetlen akaraterejével egymaga kepe« volt Kalota­
szeg népe előtt a jólét forrásait megnyitni. 8 ott 
vau Komárom megyében Kovács Lajosne, az egy­
szerű kálvinista papné, ki saját szobajalm gyűjti a 
mesterkélő asszonyokat, hogy ne a maguk olajat 
égessék a hosszú téli estéken.

Az első lépés tehát már megtörtént. A közép­
osztály egészét azon ben még nem hatotta át, a köte­
lességérzet. Pedig a müveit küllőid női mar meg­
mutatták az utat, melyen a középosztály nőinek 
haladniok kell.

Az angol nő a társadalmi föladatok legbuzgóbb 
munkása: iskolát állít, cseléd-otthont, munkás-otthont 
szervez, kórházat, létesít a halálos betegeknek, meii- 
íielyet, az elhagyott gyermekeknek, az angol társa­
dalom óriási méretű omberbavati munkássága,iák 
nagyobbik felét 6 végzi, s végzi komoly kötelesség- 
tudással s az elvállalt, munka szeretető vei. I gyanez a 
komoly kötelességtudás él Svájc művelt nőiben, luk 
országos kötelékbe egyesülve, tervszerűen munkál­
kodnak a társadalmi föladatok minden mezején. Ujftb- 
ban a léhának tartott franozia nők 
parancsoló komolysággal fogtak a társadalmi föladatná 
megoldásához ; s Paris elölő lő asszonya az a pauza k kai 
s diakonisszákkal versenyt dolgozik a testi-lelki nyo­
morban élő szegény népért. Sőt az elmaradott. < Masz- 
ország is megmozdult; a szop Marghevitn Una \ n< 
ösztönzésére Velencze legelőkelőbb asszonyai alakí­
tottak egyesületet a buranói szegény nép nyomomnak 
enyhítése végett a már feledésbe ment csipkeipar 
fölelevenit,ősére.

Nálunk azonban még több a teendő. A müveit, 
magyar nőkre több sürgősebb föladat vár : Dús Al­
földünk rónáin nemcsak a búza hajt öles szárát., de 
a bürök is. — vagy a mi mindegy : a szerecsika Szép 
ifjú Budapestünk — mint a statisztika mutatja 
bűnesetek s erkölcsi nyomor dolgában nem all hátrább 
a világ legrégibb metropolisainál. 8 a vidéki varosok 
— tudjuk jól — erkölcs dolgában is mohón sietnek 
a főváros után. A kivándorlás egyre apasztja a népet; 
s végre a szegény hegyvidékeken ott van a nemze­
tiségi izgatás s meggyőző szövetségese : a nyomor.
A müveit magyar nő, ha akar, tálát maganak szó- 
c/.iális föladatot és munkát az ország barnvdy zugában.

A mit a Bodrogközi Nőegyesület megkezdett, 
azt, a munkát folytatni kell mindenütt; a magyar 
uriasszonyok vegyék kezükbe a nép erkölcsi veze­
tését De több is kell : munkára kell szoktatni a nép 
asszonyait Vadnay Andor kimondotta, Végess Sándorné 
^panaszolta, hogy henye,dologtalanaz alföldi asszony ; 
nem sző, nem fon, nem is varr. Ebből a dologtalan- 
ságból kell a nép asszonyait kiragadni; regenerálni 
kell az alföldi magyar népet; újra meg kell tamtam 
őket, a munkára. Meg kell részükre teremtem a leany- 
földmlvesiskolákat, s ebben a munkában a föladat, 
nagyobbik része a nőkre vár. A férfiész világossága 
oda' nem elég : a női szív*melege is kell.

Csakhogy o föladatokra a középosztály leányait 
nevelni kell.

Az a nevelés eddig el volt hanyagolva.
A magyar úri leány nevelését, jött-ment idegen 

gonvernántva bízták, a ki a magyar viszonyokat, 
nem is ismerte, kinek o nemzet küzdelmeiről, törek­
véseiről logalma sem volt. Hogy tudta volna az a 
növendéke szivét, nemes kötelességérzettel megtol- 
,e„i faji öntudatát kifejlesztem ? Hogy tudta volna 
a ,-á váró föladatok teljesítésére előkészítem < A 
magyar gentry-leáuy megtanult 1$ -4 nyelvet, tanult, 

I egy kis zenét, társaságban ügyesen mozogni ; de nem
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Ebben a színi lterületbeu vau a legtöbb város e. p. 
liileucz. , , .

A tervezetet, megküldték a főispánoknak, polgár- 
mestereknek, színigazgatóknak s szinügyi bizottsá­
goknak nézet nyilvánítás végett azon kere emuel, 
hogy véleményüket, a szineszeti felügyelővel z.aios 
határidőn belül közöljék, hogy a tervezet mielőbb le­
tárgyalható s életbe léptethető legyen. Minden színi- 
kerületben lesz egy, a kerületbe tartózó varosokha­
tóságaiból, illetőleg színiig}71 bizottságaiból kiküldött 
tagokból áll.) szűk ebb bizottság, mely megállapítja a 
pályázati feltételeket és meghívja az. igazgatót.

A tervezet szerint Magyarországon mintegy 27 
színtársulat fog működni, mert a szimkerületek s a 
színészetnek állandó otthont biztosító 4 varoson kívül 
az ország 5 területre lesz osztva, melyekre ot 
mozgó színtársulat kapna engedélyt. Ezen mozgo 
társulatok a saját területükön azon nagyobb való­
sokban vagy községekben játszhatnak, melyek nem 
lesznek az állandó színi kerületekbe beosztva, loron- 
tálmegye az I. t e r'ii le t b e tartoznék.

Az uj rendszer fokozatos életbeléptetése való - 
szinüleg már a jövő év folyamán megkezdődik.

Ugyancsak a vidéki, illetve speziell a torontáli 
sziniszövetkezet ügyében a megyei városok s nagyobb 
községek kiküldöttei Nagy-Kikiudáu tartottak érte­
kezletet, melynek lefolyásról a következő tudósítást 
vettük :

Nagy-kikiudán múlt szombaton értekezletet 
tartott Rónay Jenő főispán eluöklésével, mely­
nek őzéi ja a torontáli színi-szövetkezet megalakítása, 
illetőleg azon módozatok megbeszélése, melyek mel- ^ 
lett a szövetkezet megalakítható volna. Az er te kéz- . 
létén részt vettek Nagy becskerekről: R ó n a y Jenő | 
és dr. Bráj jer Lajos, Nagy kikindáról : J an k o 
Ágoston és W a c h 11 Leo, Törökbeosérul Lo wie ser , 
Imre és Kayser Lajos, Nagy-Szentmiklosrol I 
H a d f y Károly és J u rkovic s Otmar, Esőm- I 
bolyáról : dr. Osávossy Iguácz. Elmaradásukat 
kimentették : gróf Osekouics Gyula (Zsombolya) 
és M o 1 n á r József (Pancsóva). !

Rónay főispán nagy figyelemmel hallgatott 
megnyitó beszédjében kifejti azon okokat, melyek 
arra bírták, hogy e mozgalmat megindítsa. Előadja, 
hogy annak idején a belügyminisztert is értesítette 
tervéről, de ott azt a választ nyerte, hogy csak ak­
kor számíthat nagyobb támogatásra, ha a becskereki , 
mozgalom eredméuyuyel járt. Most, hogy a becskereki . 
3 hónapos szezon elég szép eredményt tüntet fel | 
(10 ezer koronás bérlet), elérkezettnek látta az időt, 
hogy újból felvegye a mozgalom fonalát.

A miniszternek ide vonatkozó leirata igy hangzik:
Méltóságos Főispán ur !

Toron tál megye sziuügy! bizottságának f. évi 
junius hó 26-án kelt és mellékleteivel együtt visz- 
szavárólag idezárt felterjesztéséből őszinte öröm­
mel, megelégedéssel vettem tudomást azon üdvös 
mozgalomról, hogy a szinügyi bizottság a magyar 
színészetet, a vármegye területén meghonosítani 
törekszik, lehetővé téve egyúttal azt is, hogy egy 
színtársulatnak állandó elhelyezést biztosítson.

Minthogy szimkerületek alakításának Öméltó­
sága fökép a nemzetiségek lakta vidékeken nagy 
fontosságot tulajdonit, készséggel helyeztem kilá­
tásba a szinügyi bizottság által kért állami támo­
gatást az esetre, ha a bizottságnak fentebb érintett 
törekvése eredméuyuyel jár.

Felkérem Méltóságodat, hogy erről a szinügyi 
bizottságot azzal az utasítással szíveskedjék érte­
síteni, hogy akcziójának eredményéről az illető 
színigazgatóval megkötendő szerződés hiteles ma-

Y é g1 v 1 <1 ^
„ólaiénak bemutatása mellett hozzám annak idején 
Méltóságod utján jelentést tegyen. _ ,

Fogadja Méltóságod tiszteletem nyilvánítását.
Budapesten, 1900, év julius hó 11-én.

Szeli.
Ebből kitűnik, hogy tévedésen alapszik némelyik 

la,, azon állítása, hogy a szövetkezet megteremtése 
által ellenkezésbe jutunk a tervbe vett vidéki szín 
kerületekkel. „ .

Az egyes városok kiküldöttjei nagy örömmel 
üdvözölték a mozgalmat s valamennyien ki Utasba
helyezték, hogy otthon megalakítva,) a helyi bizott­
ságot, a szép eszmét megvalósítják. Egyébről ez al­
kalommal már csak azért sem lehetett szó, mivel 

1 négy városnak, nevezetesen Pancsova, Makó, Modos 
és Törökkanizsa kiküldöttjei nem jelentek meg.

A beosztás egyelőre igy terveztetett : Januar: 
Pancsova. Február: Nagy-Kikinda. Marczius^es áp­
rilis Nagybecskerek, Május L—lo Modos, S
Zsombolya, Junius 1-15-ig Torök-Kamzsa, 16-tol 
julius 15-ig Nagyszeutmiklós, Julius 16-tol augusztus 
végéig Makó, Szeptember 1-15-g., Nagy-Kikinda 
J6 -30-i.r Török-Becse, Október 1-jetol deczembet 
végéig Nagy-Becskerek. Ez egyelőre természetesen 
csak terv, melyet az egyes varosok kivansagah z 
képest módosítani lehet.
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Képviselői beszámoló.
Országgyűlési képviselőnk Dániel Ernő bál ó 

ma délután tartja beszámolóját Pancsova varos válasz­
tópolgárainak a városháza nagytermében.

Ez alkalommal a pancsova! szabadelmi part 
fényes fogadtatásban készül részesítem szeretett kép­
viselőjét s városunk díszpolgárát. Reggel tel 9 
órakor nagyobb küldöttség utazik R.-Petreig a V ersetz 
felől érkező képviselő elé, ki s/t12 órakor érkezik a 
Pancsova - Temesparti állomásra, hol Christian 
Antal kit-, közjegyző, a szabadelvüpárt elnöke lógja 
üdvözölni. Innen bandérium kíséretében vonul a 
Temes-soron, János utczán, Erzsébet térén, Deák 
utczán és Ferencz téren át a Ráday utczaba, ho 
Christián párt elnök vendégszerető hazaban száll meg.

Este hét órakor fáklyásmenet lesz, mikor is 
lapunk szerkesztője Key maiin Gyula ügyvéd tol­
mácsolja a választó polgárság érzelmeit.

A fáklyásmenet után este 8 órakor Kontilovics 
„Hungária“ szálloda éttermében 120 téritékü bankett 
lesz.

Ez azon programul, melyen belül a pancsovai 
szabadelvű párt tiszletének, ragaszkodásának es szerető­
iének kifejezést kíván adni.

És helyesen teszi.
De nemcsak a szabadelvű pártnak, hanem a 

város összpolgárságának is kedvező alkalomul kellene 
szolgálnia a mai nap, hogy Dániel Ernő báróval, 
mint a város díszpolgárával szemben őszinte halaja- 
nak adjon kifejezést.

Sőt egyenesen kötelessége.
Mert Dániel bárónak Pancsova városa körül ér­

demei vannak. Olyan érdemei, melyek megbecsülhetet- 
lenek, melyek a város jövő fejlődésére kiszamithatatlan 
kihatással vannak. Vagy ki merné tagadni, hogy a 
Pancsova-Petrovoszellói vasútvonal mostani irányában 
történt kiépítése nem volt létkérdés Pancsovára nézve ? 
Ki merné tagadni, hogy a Versecz-pancsovai vasút 
tervének agyontárgyalása után és a megyének a pet- 
rovoszelló-franczfeldi vasúti vonal érd éké >en ki fejtett 

I mindennemű erőlködése mellett nem Dániel baio e 
I az érdem, hogy a pancsova petrovoszellói vasút mai 
l irányában épülhetett ?

A 'femes szabályozás ügyét és az iparosok érde­
kében tett eredményes lépéséit stb. nem is említve a 
vasút ügye egyedül is elegendő arra, hogy e varos 
polgársága, kereskedői és iparosai, tekintet nélkül 
minden pártárnyalatra megragadják a kedvező alkal­
mat a város ügyei iránt jóindulattal viseltető dísz­
polgárának köteles elismerését nyilvánítsa.

Hisszük és reméljük, hogy polgáraink nemcsak 
megértik, hanem teljesíteni is fogják kötelességüket.

Isten hozta országgyűlési képviselőnket, városunk
díszpolgárát!

_ Az újvidéki főispán beiktatási- Pét e r P ál
újvidéki főispán ünneplés beiktatása múlt csütörtökön 
ment végbe. Az uj főispán, ki elebe 10 tagú küldött­
ség utazott Szabadkáig, szerdán délután érkezett Új­
vidékre több előkelő budapesti vendeg kíséretében. 
A pályaudvaron Popovics Janos polgármester 
üdvözölte az uj főispánt. Este impozáns faklyasmenet 
volt melyen a varos összes egyletei es testületéi 
vettek részt. Csütörtökön délelőtt tette le az uj tő­
ispán a közgyűlés kezébe a hivatalos esküt, mely 
alkalommal a tőle megszokott eloquencziaval barom 
nyelven fejtegette az ő programmjat, mely látható jo 
hatással volt a különböző pártállást! városatyákra. A 
közgyűlés után 43 különböző küldöttség tisztelgését 
fogadta a főispán. A ^hivatalos testületek tisztelgései 
után Pancsova város 8 tagú küldöttségét fogadta etet 
Pál főispán. A küldöttség szónoka Szabó Janos 
városi főjegyző igen meleg szavakkal üdvözölte 
városunk díszpolgárát s volt polgármesterei, mire az 
meghatottan mondott köszönetét. Délután 2 órakor 
fényes banket volt a Mayer szállodában, melyen a 
többiek között Rohonyi országgyűlési képviselő a 
pancsovai vendégekre (kik jelen sem voltak) is mon­
dott szép felköszönt ót.

— Személyi hír. Mattan ovich Adolf polgár- 
mester tegnap este Budapestről haza étkezett. — 
R a k i csics Sándor városi I. rendőralkapitany szabad­
ságáról visszaérkezett s hivatalos teendői végzését a 
tegnapi nappal ismét megkezdte.

ismerte sem nemzete irodalmát, som történetét, sem 
hazája földjét, sem népének visszonyait. Peruról 
tudott, Hódmezővásárhelyről nem tudott. De ^ D"űi 
tanult, még számolni sem ; sem a termeszei életét 
megfigyelni. Ezen a felület*s nevelésen változtat ui 
kell Reális alapot kell adui a gentry-leányok neve­
lésének. Ne 3-4 nyelvet, de azt. tanulják meg. a 
mire a rájuk váró életföladatok teljesítéséhez szük­
ségük van ; ismerjék meg nemzetünk múltját, törek­
véseit. : ismerjék meg hazájuk viszonyait ; tanuljanak 
meg számolni, hogy okosan tudjanak bánni csaladjuk 
vagyonával ; tanuljanak a természettudományokból 
annyit, hogy vigyázni tudjanak családjuk egeszsegere.
S fökép tanuljanak meg dolgozni, a munkát meg­
becsülni. Szűnjék meg már egyszer az a szerencsetleu 
előítélet, hogy a munka lealacsonyít. Elég keservesen 
meglakoltak érte a tünkre ment családok ezrei.

Ma még az uralkodó-családok is munkára ne­
velik gyemekeiket. Az angol királyné unokáit kézi 
mesterségre taníttatja ; egyik bajor királyi herczeg 
niiut, szemorvos működik. A józanság felülről terjed 
lefelé. Egyik Battháuyi gróf gyakorló orvos ; Huszár 
Ilona bárónő művésznő létére asztalosmühelyt ren­
dezet,t be magának és büszke asztalos - sikereire; 
Hugonnay Vilma grófnő vasakarattal vívta ki magának 
azt a jogot, hogy munkája után élhessen meg. S ott, 
Valinak a polgári osztályból a Zsolnay-nőverek, kik 
művészetükkel és Ízlésükkel segítenek dicsőséget sze­
rezni a magyar névnek és gyarapitui családjuk va­
gyonát. És ott vannak a nagykőrösi s a kecskeméti 
derék úri asszonyok, kik ugorkaszedós, baraezkérós 
idején egész éjjel versenyt csomagolnak cselédeikkel, 
hogy idejében Berlinbe erjeu a baraczk.

Tud a magyar asszony dolgozni. Akar is, tud 
is, mert megvan hozzá eleven észjárása, testi-lelki 
ereje, frissesége. Csak az előitelet gátolja. Azt az 
előítéletet le kell rombolni. Hangoztassa Magynror 
szagon minden okos ember, hogy a munka nem

szégyen, hanem dicsőség és kötelesség, az úri nőre 
épp úgy, mint a napszámosra.

Ne szégyelje az a szegény úri asszony, a ki ma 
lopva viszi éjjel titkon készült munkáját a Lujza - 
egyesületbe értékesíteni, hogy ő keze munkájával 
férjének keresni segít; ne lopva dolgozzék, ejjel, 
lámpavilágnál ; de emelt fővel, büszkén napvilágon.

Ne Becsnek fizessük az adót a sok kezdett kézi 
munkáért, mikor van itthon finom, ügyes női kéz, 
mel)7 azt, elvégezze.

Érezze azt a magyar úri nő, hogy családjáért 
minden munka tisztesség: nemcsak a t.anitoi diploma, 
hanem a gazdaság, a kertészet, a kereskedelem, a 
müipar is. Minden téren lehet kereső társa térjenek. 
Fődolog mégis, hogy a háztartáshoz jól értsen s 
gyermekei nevelését okosan vezetni tudja. Ha a leá­
nyokat munkára nevelik, jövőjük nem fog annyi 
gondot okozni szülőiknek s a leány hozománya nem 
fogja annyira megcsonkítani a családi vagyont. A 
mai programúiba föl van véve egy előadás az örökö­
södésről s a homesteadröl. Én azt hiszem, a birtok­
elaprózódást meggátolni mindaddig nem lehet, mig 
a leányok okszerű, munkára való nevelésével a csa­
ládi vagyon megőrzéséről gondoskodva nincs, maga. 
uak a homesteadnak pedig legtöbb tényező,e az okos, 
takarékos, munkás nő.

Nem folytatom. A téma kimeríthetetlen. Csak 
nézzenek szét az életben. Figyelő szemük lépten- 
iiyóm ni látni fogja e bajokat. Én csak figyelmüket 
akartam e bajokra fölhívni s az orvoslás módját ki­
jelölni: nem más az, mint a jobbak, ti belátóbbak 
tömörülése a közös, nemes föladatokra ; és persze a 
jövő nemzedékekre nézve a józanabb ueveles,

E két feltétel mellett járulhatnak a nők is a 
középosztály megmentéséhez s erkölcsi prestige-ének 
helyreállításához, a mely a inai visszonyok közt, 
magára a nemzetre is életkérdés.

— Magyar szentbeszód. Dr. Csütörtök Arnold 
hittanár ma délelőtt 9V, órakor magyar szent beszedet 
mond a róm.-kath. templomban.

— Uj vizsgáló biro. Az igazságügy miniszter 
Nauer György kir. trvszéki bírót a pancsovai kit. 
törvényszék területére állandó vizsgaló bíróul ren­
delte ki.

- Iskolai látogatás. Dr. Platz Bonifacius szegedi 
kerületi főigazgató a héten a helybeli tőgymnasiumot 
inspiczálta, s a tapasztaltakkal minden tekintetben meg 
volt e’égedve.

— Kinevezés Vallás- és közoktatásügyi minister 
jfj. N e u b a u e r János oki. tanítót a franezíeldi 
áll. el. iskolához rendes tanítónak kinevezte.

— Eljegyzés. Bogdán Gyula cs. és k. százados 
eljegyezte Martina Anna úrhölgyet.

— Súlyos baleset érte Filip János glogom 
gyógyszerészt. Egy létrafok törése következteben el­
törte egyik lábát bokában. A súlyos természetű sérü­
lést szenvedett gyógyszerész balesete varosunkban is 
széles körben őszinte részvétet keltett.

— Állitáskötelesek figyelmébe. Mindazon állitas- 
kötelesek kik kötelezettségüknek egyáltalaban vagy 
csak vészben feleltek meg, tekintet nélkül arra, vájjon 
itt születtek-e vagy másutt, okvetlenül jelentkezzenek 
november hó folyamán a városi tanács katonaügyi 
osztályánál (Jovanovics Sándor tanácsnoknak) Annyi­
val is inkább el ne mulasszák, mert a nem jelentkezők 
ellen a törvény teljes szigora fog alkalmaztatni, a 
mennyiben a mulasztók 10-200 korona pénzbírság­
gal, esetleg 1 — 10 napig terjedő elzárással bűntetteinek.

— Báró Dániel Ernő választókerületében. A pan­
csovai választókerület országgyűlési képviselője D a mel 
Ernő báró kőrútjában a következő sorrendben tartja 
beszámolóját: hétfőn okt. 29-én Stárcsovan, 
kedden okt. 30-án T o r.- A 1 m ásón es s z e i - 
d á n okt. 31-en Tor on tál-Vásár helyen

— Hosszú tárgyalás. A jarkováczi sikkasztás 
tárgyalására kiküldőt ítélő tanácsa múlt hét csutor- 
tökön érkezett vissza. 'Teljes 10 napot vett igény^ 
a tanuk kihallgatása. A végtárgyalás most Pancsovan 
folytatódik. A vád- és védbeszédekre e hét közepe 
táján kerül csak a sor s igy csütörtök előtt alig 
hoznak Ítéletet ebben a rég húzódó sikkasztási 
ügyben.

— Blaháné ünneplése. Szép és páratlan miivesz- 
ünnep folyt le hétfőn este a Népszínház falai Közt, 
mindőn a fővárosi közönség letette szeretetenek es 
hódolatát annak lábai elé, aki 25 év óta képviseli a 
magyar dalt. A nemzet Blahánéjat valóságos babér- 
erdő borította. Pályatársai, a többi színhazak küldötte 
mindannyian virágot, koszorúkat hoztak, a népsztnnazi 
bizottság avanykoszovuval lepte meg a művésznőt e 
a jeles évfordulón. A közönség orkánszerű tüntetéssé 
fogadta kedvenezét. Mint egy test állott föl helyen) 
a közönség kendőlengetéssel, tapsba fűlő eljenzes i 
hódolt a népszínmű királynéjának. A „Sárga csikó - 
adták, amelyben 25 évvel ezelőtt először leP®“ . 
Népszínház deszkáira. Az első felvonás végén tizsz 
kihívás után hallani kívánta a közönség B labanc, 
aki aztán megilletődött hangon köszönte meg a lemos 
óvácziót. Igy ment ez minden felvonás után es ay. 
előadás végeztével a közönség valóságos diadalmene - 
ben kísérte lakására a mi egyetlen Blahánénkat.

- A tolvaj urasagi inas. A minap megírtuk, hogy 
Dániel Ernő báró kastélyából sok és értékes e - 
szert loptak cl. A tolvaj Csontos Jenő urasagi m . 
volt, a kit f. hó 23-án a vasmegyei Molnáriban cl log 
és Nagy-Becskerekre kísértek.
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— Hadkötelesek összeírása. Serény munka folyik 
most a városi tanács katonaügyi osztályában. Most 
állítják össze az 1882 született népfelkelő kötelesek, 
valamint az idén első korosztályba kerülő állítás 
kötelesek lajstromát. Az ezen kategóriákba tartózó 
ifjak különösen a nem pancsovai illetoseguek jól 
teszik maid, ha benéznek a katonaügyi osztályba, 
hol mindenre nézve kellő felvilágosítást nyerhetnek.

— Utczai lövöldözés. Nem kis riadalom uralkodott 
csütörtökön a József főherczeg - utczában. benyes 
nappal, délután 3 és 4 óra kozott Gorjan a ez 
Mátyás a „fekete sas“ korcsmából kijőve, revolveievel 
fenyegetődzött és egymásután több lövést is tett, szeren­
csére anélkül, hogy valakiben kárt tett volna Az erősen 
berámpásozott atyafi még a korcsmában hadonazott 
egyre forgópisztolyával, folytonosan azt hangoztat ,
Sy valakinek még ma meg kell halma. Ezt jelen­
tetek a hajóállomásnál szolgálatot tevő rendőrnek, 
Renner Konrádnak, ki rögtön a közeli korcsma 
felé sietett, hol a hősieskedő Gorjanaczot lövöldözve 
már az utczán találta. Csendes viselkedésre e= revol­
verének átadására szólította fel Gorjanaczot, mir 
a féléje tartó rendőrre fogta revolverét. A rendőr gy 
elhatározással megragadta a fegyvertartó kezet mire 
Gorjanacz torkon ragadta es fojtogatni kezdte Kenner 
vendőrt. A megtámadott rendőrnek segitsegere sietett 
a nézők közt levő édes apja, mire ketsegbeesetten ( 
védekezett a revolver hős. A földre rantoUa " i
madóit és csakis a nézők kóréból jött újabb segít I 
ségnek sikerült nagy dulakodás után a szinte düh 
Gorjanaczot lefogni és ártalmatlanná tenni. Megkötözve 
kisérte a rendőr a kapitányságra, hol éktelen larmaval 
és szitkokkal illetett mindenkit. A zarkaban is tóm 
boló embert orvosi megfigyelés ala vettek. Mas p 
kihallgatta Szvoboda t. alkapitany Gorjanaczot, ki 
semmire sem emlékezik. Miután a megfigyelő oivos 
véleménye szerint nevezett vagy epileptikus rohamban 
vagy teljes részegségben követhette el a garazdalko 
dúst s miután állandó bejelentett kakasa van, szabad­
lábra helyezték.

- Névmagyarosítás. W ü r z Ferenc* pancsovai 
lakos belügyminiszteri engedélylyel nevet 1 a k a c s-ia 
magyarosította.

— Tűzoltó-laktanya. A minisztertanács a varos 
határozatát, mely szerint a városi árvaalapból 30.000 
koronát vesz egy új tűzoltó-laktanya felépítésére, hely­
benhagyta. Így végre teljesülni fog derek tűzoltóink 
régi vágya.

— Iparkiáliitás Verseczen. Életre való eszmét 
készülnek megvalósítani a szépen fejlődő \ ersecz vállalkozó szellemű iparosai. Iparkiálhtas rendezeseml 
van ott szó, mely egész Dehnagyarorszag ipán fejlett 
ségét volna hivatva bemutatni. Az előkészítő h'ZOttsag 
serény tevékenységének bizonyara sikerülni g
sä“”?—*!
snsrssa

dezését - is felébrednek hosszú tél, almukból.
— A kotor czigányok megrsndszabályozásának

ügye előreláthatólag már legközelebb « megoldás stá­
diumába jut. A b el ügy m i nisten um hoz «g«U,bb kb 
törvényhatóság részéről érkézéit P“1™1“; 
hogy a kóbor czigányok valóságos tatarjai ast 
deznek az Alföld rónáin. Nemcsak, hogy a kozbizton 
ságot folyton veszélyeztetik, de eppen a czigan> . 
az mely' az országos állategeszsegugynek is folyton 
nagy veszedelmére van. A beérkezett jelentések széni 
a sertésvészben elhulott és hatóság, rendeletie elásol 
dögöket éjjel fölszedik es köteleken húzzak végig a 
sertéslegeíőkön, mi által a vész csiráit terjesz < A 
községekben kiütött sertésvesz alkalmava elh ott 
sertések busából hetekig lakmaroznak, mint a dög­
keselyűk. Takonykórós gebéiket 5-6 varmegyén ke­
resztül csatangolhatják, a mig felügyelet ala ke ülnek.
F szomorú jelenségek késztetik a belugymimsz e íumot 
ana hogy a kóbor czigányok kényszertelep,les, ügyet 
a legkomolyabban fontolóra vegye. Erre nezve Bajcsy 
László, Nagylak város jegyzője, mur regebben 
iesztett elő teljesen kidolgozott teivezetet, -X JiSkes körök teljes helyeslésével találkozott Mint a 

Kel Ért.“ jelenti, e tárgyban a belügyi tauza k It 
ségvetésének tárgyalásán felszólalás is lesz a pénzügy 
bizottságban.

Kereskedelmi érintkezésünk Montenegróval.
A temesvári kereskedelmi és iparkamara figyelmeztet, 
az érdekelt kereskedő köröket, hogy ha montenegrói 
kereskedőkkel a jövőben üzletet kötnek, ez alkalom­
mal közvetlenül Magyarországban, vagy a montenegrói 
bíróságok kizárásával közvetlenül cet in,pl diplomat iái 
képviseletünknél eszközöltessék.

— Uj szivarok. A pénzügyminiszter most a hiva­
talos lapban közzétett kommünikében hírül adja, hogy 
néhány szivar fajtát nemsokára klv0'1"a^.kR.bf°lí’|y°ett 
búi A valódi havanna szivarok árjegyzék ebe lelvett 
Regalia Britanika, Regalia Londres, Regalia Media ^ 
Londresz szivarfajok jutnak erre a sorsra, y
készlet elfogy Ezek helyett a Linó de Oio gyaibo 
származó Mvetkező négy uj faj valódi havanna szivart 
fognak árusítani. 1. Perfekte darabonként o2 le. 
2 Predilektos darabonként 38 filler, d. Regahsz eh 
darabonként 30 fillér és 4. Coukhas egyenként -b Uhu.

— A Művészet új száma változatos tartalommal, 
díszes kiállításban jelent meg. Szerkesztője Cs. Szabó 
Kálmán és ff,munkatársa Beniczkyne Bajza Lenke a 
kik ezt a magas színvonalon álló lapot nagy attekm-

V <“ 1*' v i <1 In­

téssel vezetik. E tartalmas lap, mely már egy évi fenn­
állása allatt sok szolgálatot tett a mű veszetnek, me yet 
teljes lelkesedéssel karolt fel, hamar lett közkedveltté. 
Számtalan gyönyörű reprodukezio jhsziti e pompás 
lap mostani számát is, mely elbeszélést kozol \eitesy 
Gyulától, Lengyel Laurától. Közli a nagy sikert aratott 
Tetemre hívás czimű magyar opera szoyegkivonatat 
és a nagy-váradi Szigligeti Színház megnyitására \ aradi 
Antal által irt előirt előjátékot- Beniczkyne Bajza Lenke 
folytatja Hanna czimű regényét és Wildenbruch yp- 
rianus a varázsló czimű poetikus regenyet (toiditja 
Hann Peppi). Apróbb közleményei as kritikai is vál­
tozatosak és igen érdekesek. E kitűnő kepes ap e o- 
tlzetési ára félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. E oflzetm 
a kiadóhivatalban: Budapest, \\., Vorosmaity-utcza 
42. sz. alatt lehet.

Figyelem váltók kitöltésénél. Miniszteri ren­
delet értelmében koronaév lékre szóló váltókon, a 
számokkal irt összeg után, a váltó jobb felső sarká­
ban, vagy ki kell Írni e szót: „korona“ teljesen, 
avagy csak „k.“-ra szabad rövidíteni. Oly váltókat, 
a melyeken „kor.“, „kr.“, „Kro." vagy bármely inas, 
meg nem engedett rövidítés fordul elő, sem az oszt­
rákba gyár bank. sem más pénzintézet nem fogad 
el. Természetesen a váltó szövegében olt, a hol az 
összeg betűkkel vau kiírva, ezentúl is úgy, mint ed­
dig, egészen kiírandó a „korona“.

A „bolygó zsidó“ ez. regény Sue Jenőtől, fran- 
cziából átdolgozva Tihanyi Benőtől, 1. es 2. füzete 
megjelent. A bolygó zsidó, mondái alak, melyei min­
den irodalomban sokat foglalkoznak. Legelsőnek egy 
egy angol szerzetes említi egy krónikájában. Szerinte 
a bolygó zsidó Kartaphilós, Pilátus aj tonal lója volt, 
ki a halálra Ítélt Krisztust, mikor az a palotából 
kiment, megütötte, gúnyosan monda : Menj mar, men 
késlekedel ? Mire Krisztus azt telelte: En megyek 
de te várj, mig ón visszatérek. S Kartaphüos m g 
ma is várja Krisztus visszatéréséi. A XVI. szazaa 
bau más alakot öltött a legenda, s ebben az alakban 
terjedt el. E szerint Abasverus jeruzsalemi csizmadia 
nem engedte meg Krisztusnak, hogy ez az a.l Al 
előtt megpihenjen, mikor vállán a kérész.« 
gotliára ment. Ezért Krisztus azzal az atokkal su 
tolta, hogy ő se pihenhessen meg, hanem bolyong 
jou mindaddig, mig a megváltó vissza nem tér. Ez 
a regény főmomentuma. Minden lap)a meg ap s 
érdekíeszitö. Végig halad abban az olvasó Sz,ben»
hómezöin, Jáva kábító tropikus világán, egy pa isi 
farsangi éjszaka orgiáin, hogy tanúja ehessen annak 
a szörnyű küzdelemnek, mely egy többszörös száz­
milliós örökös körül, egy démouikus jezsuita vezetese
alatt működő, az egész világot behálózó titkos szó 
vetkezet közölt és a megtestesült szépség, hatol sag, 
jámborság és szerelem között lejátszódik. A bal nem 
mai keletű, de világi,irre vergődött könyvet a Pan­
nónia“ könyv kiadóhivatal Budapest, VII, Akaczta 
utcza 2-2. adja ki illusztrált 42 füzetben es egy tüzet 
ára 3U fillér.

Kémlelőt a népszámlálásról. A közoktatásügyi 
miniszter az 1901. január első telében megejtem 
népszámlálásra vonatkozólag a következő rendeletét
adta ki :

Valamennyi kir. tantelilgyelősegnek.
A m kir. közti, statisz. ikai láváiról és a statisz­

tikai adat szolgál tál áról szóló 1896. évi XXXV. t-ez.
8 S-a óit Iliiében kis és nagy községekben, nyilvános 
vagy nyilvánossági joggal felruházott iskolákban 
tényleg ' alkalmazásban levő elemi iskolai tanítok 
tekintet nélkül az iskolai tentartora vagyis az iskola 
ieUegére - egy számláló kerületben a számláló b z- 
tosileendők ellátását, ha a járási tőszolgalmu áltál 
számláló biztossá kineveztetnek, - a törvény ben 
biztosított díjazás mellett elválni kötelesek.

Erről a tanfelügyelőséget vonatkozással az 1900.
kir.' kercskedé 1 ini miniszter urnák 

végrehajtáshoz a n • mi. , ,,lti sz, a. kiadott
* ÁJta 1 ános" Utasitások“ 6. 7. ós 8. §-aira oly telíti- 
vással értesítem, hogy erről tan kerülete összes elemi 
mmiskolai rendes tanítóit az iskolák jellegein van. 
tekintet nélkül azonnal értesítse őket, a ™
számláló biztosokul kineveztetiienek, e tisztség ! k 
haladéktalan elvállalására és arra utasítsa, bogy a 
Leendők iránt magukat idejében és kellően tajoko/.zek.

Megjegyzem, hogy a fent hivatkozott törvény- 
szakasz értelméken kis- és nagy Községekben, mind­
azon elemi iskolákban, illetőleg osztályokban, me­
lyeknek tanítói mint számláb, biztosok a népszám­
lálással lesznek elfoglalva, a tanítás a népszámlálás
Ideje alatt, vagyis az 1901. óv, januar l-eje es 10-,ke 
közötti idő alatt hat napig szünetelhet.

Mind a mellett utasítsa a Tanfelügvelőseg az 
állami elemi iskolaszékeit, hogy a nepszamlalo biz­
tosokul kinevezendő tanítókat a népszámla asi mun­
kálatok olyan módon való beosztására szó lítsak lel, 
hogy a munkálat az 1901. évi Januar lio l-ß-.g 
bezárólag készen legyen, hogy ekkep a Umitasi idő- 
bon való veszteség lehetőleg kevesbíthessek.

A helyi hajók téli monot,rendje, érvényes 
október, novemberi deczember, január és február hó­
napokra. E menetrend szerint indul októberben 
P a n c s o v á r ó 1 Z i m o n y b a : d. e. ti., 10’/, es d. u.
4 órakor; november, deczember, január és február 
hónapokban P a n o s o várói indul d. e. 91/., d. u.

Irodiiloiu.
Ír.......... . esemény. A magyar literatura hiy« «* UW

vi,,! üli.. Készéinek „„taréi mint arról a hatalmai vállalatról. ,“"a/ 
a l.égnítly testvérek kiadásúim,, most inéul, „mg. A 2 0<U t... 
vn.vis liz kai ul re rúg,', irodalmi mii, amelynek első In/.ui.t m 
s/.étklll,ítéli, llrelnn Allré.l „TierloKen“ ezi,nil korszakos nag) , -

fol^g;e;^u:r;,rl:aLa:,^kt;hl,!is™ri.fivitett „.»gyár 
Äfo yat feljei m'i ksz amelyhez hasonló egy müveit nemzet 

nyelvén sem jelent meg. Ez a vállalat mind

-r
mílmelléklet járul hozzá. A mii vzitne : „Az állatok világ .
UesztSje m'ó h ely Lajos, a magyar .uóományoi ^

ífh^t'^l^rKldmüt"ÄÄ W». akik a szak­

irodalom legkiválóbb művelői. Hogy Az «latok v.laga“ men,,y,re 
fid keltette maga iránt a Ügyeimet s hogy azt mily, érték ^

SiiÄi SSÄ “■
afriirÄWj'HiJ:
kötete l'JUl. január hu folyamán log megjelenni, r....
további félév eirv-egy újabb kötetet tog a könyvpiac/.™ hoznn s gy 
n ÍV alatt I 10 kötetből állő mii teljesen be lesz fejezve M mlen 
killet 18 koronába fog kerülni, az egész álfeni.

«'Ä'r» Í Ä ZÚZ “ honáért
fesz' kapható A bekötés háta finom cbagrmbőrből készül, 8a'ujl® 
aranyozással : a beköfes 'ál,Iája tartós vaszonbol valA Nagy y 
veiacd, az Ízlésre, szépségre és tartósságra. Az eM fezetek »a 
év október liavaban kerülnek a könyvpiac*™ e, azont I I ^ 
3-4 füzet fog megjelen,,,, «ti,tg '«t-B „ te-jedni.
zetes kiadás semmi esetve sem log több mint 200 t ize 
Mutatvány füzetet, és tájékoztatót a kiadóhivatal mgy 
lesen kühl.

I l2‘
l 8 és

órakor és Z i in o n y b ó 1 indul októberben d.

Közgazdaság:.

A gazdit őszi teendői.
Néhány hét még s a gazda tevékenysége ismét 

szükebb határok közé szorul: elhallgat a mezon a 
kasza ncn-'éie csend váltja fel az aratok s cseplok 
vidám damit, a természettel együtt e'hal a most meg 
élénk mezei élet. Evrol-evre megnjnlekepszememk 
előtt s ilyenkor mindannyiszor iparkodunk rov den 
körvonalazva, egybefoglalni mindazon teendőket, melyek

SIS«» ÍJ&»,k,lb«„ « g«d.víll.lr.™h.r=dn-»k
Nézzük tehát, mit is kell tennie a gazdálkodónak
öszszel. ,

Első és fődolga, hogy megtegye mindazon intéz­
kedéseket, a melyek a jövő évi termes blztos'ta*a£:'■ 
«lekében szükségesek. Ezek közül legnevezetesebb tala­
jának gondos előkészítése, a szántások helyes a l al- 
mazása s az okszerű trágyázás által. Minden oldnek 
még őszszel való lehető mély szántasa azon alapvető 
munka, a melynek elvégzésé hatarozo belolyassal 
van a termés sikerülésére. Ezért nem szabad azt 
hagyni sohasem. De nemcsak arra kell törekednünk, 
hogy szántóföldjeink évente egyszer melyen megszan- 
tassanak, hannetn arra is, hogy a munka a kel o Mo­
hén végeztessék el s e kellő idő az ősz. Az ősz, 
szántással fokozzuk a téli fagy talajjavító es termé­
kenyítő hatását, s azzal tartjuk vissza a teli nedvesség 
legnagyobb részét, de fontosságot tulajdoníthatunk az 
őszi mely szántásnak azért is, mert a mesterséges 
trágyák okszerű alkalmazása ezzel all kapcsolatba,n 
Soha, semmi körülmények között sem varhatunk a 
műtrágyáktól kellő sikert mindaddig, míg talajminc- 
iésunkLtem raczionális, mig feltalajunk legalább ,s 
-0 cm mélységre nincsen megszantva. Minél melyebb a 
feltalaj annál tovább rendelkezik a fold a szükséges 
vízkészlettel, annál tartósabb a műtrágya halasa, anna 
kevésbbé kell félni attól, hogy a műtrágya következ­
tében erőteljesebb fejlődésnek indult növényzet a talaj 
vízkészletét hamar elfogyasztja.

As őszi munkálatok egyik továbbítója a rétek 
és legelők jókarban hozatala a boronalasok áltál egy­
részt,' a tápanyagok nyújtása által másrészt. E tekin­
tetben sajnosán tapasztalhatjuk a gazdák nembanom- 
ságát. Alig találunk megyeszerte oly gazdasagot hol 
a rétek és legelők javítására egy kis gondot lotdita- 
nának, pedig feltétlenül igaz az a közmondás, hogy 
a rét a szántóföld anyja. Ha jo a rét, lesz bőven takar­
mányunk, ha van takarmány, tarthatunk elegendő 
állatot, a megfelelő állatállomány, pedig megfelelő 
mennyiségű trágyát szolgáltatván, ezzel szántóföldjeink 
termőképességét növeljük.

Az őszi hónapokra esik az állatállomány kiselej 
tezése és újakkal való pótlása is. Nem könnyű feladat 
egvik sem, mert mindkettő szakértelmet igenyel. E 
tekintetben csak azt a tanácsot adhatjuk, hogy ha 
csak nem feltétlenül szükséges, ne apasszuk meg túl­
ságosan állatállományunkat, mert a mily könnyű azok­
nak eladása, époly nehéz tavaszkor — való uj beszer­
zése. A kissé lecsigázott jármos ökröt nem kell fel­
tétlenül kiselejteznünk, már csak azért sem, mert jo 
takarmánynyal módunkban álland azt újból feljavítani.

Ugyancsak őszszel gondoskodjunk mar a jövő 
évi vetőmag szükségletről, akár saját gazdaságunkban 
történendő gondos előkészítés, akar vétel utján.

Egyelőre csak c teendőket soroljuk lel, mint 
legégetőbbeket, oly megjegyzéssel, hogy azokat senki 
szem elől ne tévessze.

délután 1 és 7 urakor.
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szálloda Mécsben, fekszik a déli
Belvedere áílamT,™ AsPang-vasut és f. évi ju-
.. . . . , lp q városi vasút Arzenál állomásának 
közelében Értesítések folytán társaskocsik, (szalloda- 
JÄSS fenti indóházakhtw küldetnek^ Ugyanott 
állandóan szobák (összesen 200; 1 áttol leljem síi 
hatók, világítás és szolgálat ingyen.

- NiigjatliallAs - Siket»*,
-JUtooU ár. Niehol,.,,, inté-

altal lagyógyult, -°k°ü ’ ..T. k ,:s „„„vuthallúk. akm.ek nincsen 
zetének. hogy **“ ’■ .. „„.„i,.rsv-res ilóhhiivtyiít ingyen megkap,|nlcÄvlknr^^Ä^f:..ongeo,i............ .. ......dón.

\V England ozimére küldhetők.

Hl 111> K T Í2 S E K.

182. az.
kik v.ioo.

Hirdetmény.

V é g v i d ö i*- •

A pun csóv ái f ó'szolgaMróságtól.

44. Hz.

5992. szám

1900

Pályázati hirdetmény.

PanoBOVfl város területén tartózkodó 1678.. 187«. és 1880. 

évben született idegen állitásköteleeek az 1889. év, 11. .-oz.
« g a H,npián és értelmében ezennel fölhivatnak. m.ezennt 0....- 
„Ll czéljából legkésőbb f. évi november bo 80-ig a del 
előtti hivatalos órák alatt ezen katonai ügyoszta.ynal jelentkezzenek.

A jelentkezés alkalmával az illetőségi okmányok (útlevél 

igazolási 'jegy. munka- vagy cseléd-könyv) előmutatandók.
Azon állitásköteles, a ki ezen jelentkezést igazolatlanul e - 

inntasztjn, a felidézett törvény említett szakaszának rendelkezése 
szerint II koronától 20« koronáig terjedő pénz,büntetessél, 
beneniliajthutás esetén vedig megfeleli,leg 1-1« napi el/u- 
vassal meghűli tettetni fog*

Kelt Pancsova th. város tanácsának katonai ügyosztályánál. 

1900. évi október hó 20-án.

Az üresedésbe jött Sátulovegyház községi 
scgélijcgyzó'i állásra ezennel pál> ázató 
hirdetek. ,

Ezen állással a következő javadalmazasok
vannak egybekötve: 800 korona évi fizetés 
és 120 korona lakbér.

Fel hívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy a törvényben előirt 
képesítést igazoló és eddigi működésűktől
szóló bizonyítvány nyal felszerelt kérvényükét
1900. évi október hó 31-ig aló írott hiva­
talnál nyújtsák he, mert a később beerkezo 
kérvények figyelembe vétetni nem fogna . 

Pancsován, 1900. évi október hó 14.

Z1SKA J.
Rostély György utóda

a aul
'SíQ gabona tizeden- <■» századon mínönégii

híd- mérlegeket.
a budapesti áru- és értéktőzsde szállítója.

Iroda ős raktár :

BUDAPEST, YI., Eötvös utcza 34.
Alapíthatott: 1872.

Javítások pontosan. Árjegyzék Mrmentoe.

Zongoráim

Jovánovies Sándor,
vár. tanácsnok.

8234. szám.

1900. tkvi

Póthirdetmény.
Az alibimén ldr. járásbíróság mint tlkvi. batu- 

sáe közhírré teszi, miszerint a llaasz Karoly szamosi 
lakos vég,-el,a,taténak Kadivanov Szvetozar szamosi 
lakos végrehajtást szenvedő ellen 186 korona 86 fiber
s jár. iránti végrehajtási ügyebeu, 7B6L900. tlkvi^z.

kibocsátott árverési hirdetményben szamosi lo92a. kibocsátott árverés, ......j..... . , , ■
sz. tkvben foglalt ingatlanokra u. m 134„ SZ' .^' 
és 800 Qöl házhelyre 224 kor. 2) 1. d. ln' V
3 hold 1. oszt. szántónak */3 reszere 14.) kor. .14 fill.

(35 hrsz. 3 hold 11. oszt. szántónak 3 íeszeie 
145 kor 34 till. 4) 4. d. 39, hrsz. 2 hold II. oszt. 
kaszáló 299 kor. 5) 246. hrsz. 400 Qn kertre 04 
tor 6) 240 hrsz. 609 Qöl szántóra 252 koronában 
Számos községházánál 1900. év, »orraiher ho 13 «. 
ti u 2 órákor kitűzött árverés az 2881 ._ bu.
(67. ü-a alapján Urosrhevies Eniáin,el végrehajtató 
érdekében és 080 korona tőkekovetelese s jai ai ele 
gitése végett, megtartatni log.

Egyben ezen árverés a szamosi 1592. sz. tkvben 
8557/98 tk. sz. a bekebelezett követelései feljegyez­
tetni rendeltetnek.

A jelen kérvény költségei 24 koronában álla- 
pittatuak meg.

Alibunáron, 1900. október 19-én.
T ó t 1»,

kir. alibiró,
1-1 —

En Csillag Anna

....... centimé, lu,érlM borclcy-linia........ ">elT «* 4»»«
I tolleltit Dömédé 14 km heenálete «'•>«,"’• • ‘ , ) háikihuI le,hires* orveeok MTodnl való sernek f"' eenilvesr I éemir I
ltái <•11.1, é» heJnllvCMltere, uraknál v"'*',’.'",' ,f,.. I
I rövid használat «lén una haj, ffi1 »sf ííSJ thSEw a I
\ nvü ős tömött lo>z. niogvVjU ínmdkeih.t l-n.,i '■
1 ’ öregebb kong

Egy tégely ára 1 frt. 2 frt, 3 frt. 5 frt.
I SzéjjelkUldés naponkint az Ssszeg előzetes belaildnsel 
I esetén vagy posta-utánvéttel a vitai; minden lrállyaMl| 

a gyárból a hova a megrendelések mtezindok

CSILLAG ANNA.
BECS. I ■ SEILERGASSF. 5

Kiadótulajdonos V'cymnnn Gyula.

, V w

Jablonszky,
főszolgabíró.

7 Otiil
tkv. 1000

Árverési hirdetmény és feltételek.

a párisi világkiállításon 
a nagy elismerő okle­
véllel lettek kitüntetve 
és 10 évi jótállással, szolid 
árakban csakis egyedül 
budapesti raktáromon 
Budapest, Váczi-körút 
21. sz. a. kaphatók. 
Ugyanott készletben tar­
tom a világ leghirnove- 
sebb készítményeit, me­
lyek között kevéssé hasz-

z alibunári kir. jbíróság mint tkvi hatóság 
l közhírré teszi, miszerint A mar M. David gA

ezennel küzinrre teszi, luie/.c iw. ------------------- ,
hajtatónak Bába Mojsze végrehajtást szenvedett elP 
nében fennálló 380 kor. tőke s járulekai kielegitese 
végett a bírói árverés végrehajtást szenvedő es z
1881: LX. t -ez. 156. §-a alapjai. Bába fél). Diós 
tyaiii Petra, kk. Bába Trajáu, Anna és .Hartha tulaj­
donául a kevi-szöllősi 2499. sz. tkvben foglalt in­
gatlanokra u. m. :

1) 400 n-öl házhelyre . . ■ • • • • • ‘ or
2j 20. hrsz. 1”"7 hold 11. oszt. kaszálóra 244
3) 195. hrsz. 90 Qöl kertre , . ' ..j.,.
4) 16 hrsz. 28<ÍL hold III. oszt. szántóra 396
5) 159. hrsz. I10" hold 1. oszt. kaszálóra 9b
6 20. hrsz. 1“° hold I. oszt. szántóra . 244 
7j 190. hrsz. lr,ü" hold II. oszt. szántóra 320 
8 90. hrsz. lohold II. oszt, szántóra . 24U
9) 90. hrsz. 2'A? hold III. oszt. kaszálóra 288

10) 90. hrsz. lso" hold 11. oszt, szántóra 224
11) 127. hrsz. 650 Qöl kertre
12) 76.hrsz. 960 Qöl I. oszt. kaszaiéra _ "Q
13 Obstgarten bei der Mühle 490 Qöl kertre -6 
14) hrszu. nélküli 533 Q-öl kertre d°
megállapított kikiáltási ar mellett elrendelt 19»«. * ' 
november hó 14. napjának d. n 2 órakor Kevubzollos 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen, Ivev i 
Szöllős községházánál a hivatalos urak alatt megte­
kinthető feltételek mellett eladás alá fog kerülni.

nált, jókarban levő zongorák ugyancsak olcsón kai 
hatók. Ócska zongorákat újakra be ls cser^®k e® £ 

képeseknek részletfizetést is kedvezmenyezek.

Keresztéig Sándor
zongoragyáros 

Budapesten, Váczi - körút 21. (Ipar udvar.)

Ha a megállapított kikiáltási áron felüli igeretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a ki­
kiáltási áron alól is el fog adatni es pedig azzal 
hogy a Bába Mojsze javára bekebelezett eltartás es 
özv. Bába Mojsze javára bekebelezett haszonelvezeti 
jog az árverés által nem érintetik.

Az árverelni szándékozók tartoznak az árverést 
megelőzőleg a birói kiküldött kezéhez a kikiáltási ar 
10%-át készpénzben vagy óvadékkepes értékpapírok­
ban letenni vagy annak letétbe való helyezeset iga­
zolni.

Pancsován, 1900. évi szeptember hó 28-áu.
í' ó t ii,

kir. nljhiró.

Nyilatkozat!
Alulírott iirozkvp-mflintézet elluit/iiozta. h°gv iuíívb 

arczkópfestóinek elbocsiittiitasiit. elkcrülenclu szileg kópzett arczképfe 
síipáu ezek továbbfoglalkoztatására való tekintetből

hívig ezt* 11 kedvező alkalom visszavonásáig,
nyereségtől eltekint.

Ennélfogva

csali 7

rövid
minden

Ilit, mint csupán a/

írt
előáll i* ás

ÍO krért
árnak alig felééit

egy életnagyságu arczképet
(mellkép)

gyönyörű, elegáns, fekete-arany barokk - keretben
melynek va'ódi értéke logaláhb is .‘10 forint.

A ki teliát saját, avagy nej«*, gyermekei, szülői, testvérei 
vagy más szeretteinek, avagy akár rég olhunyt rokonai 
vagy barátainak avezképét, elkészíttetni óhajtaná, csupán az 
illetőnek fényképét tartozik beküldeni, Ingyen az bármily 
állásban, s 14 nap lefolyása alatt megkapja az arczképet, 
melynek szépsége bizonyára elragadó meglepetéssel fogja 
eltölteni.

Az arezképhez szükséges posta - láda saját árban 
szám it tátik.

Megrendelések a fénykép melléklésével (mely a kész 
arezképpvl együtt sértetlenül küldetik visszai utánvét1 el vagy 
az összeg elöleges beküldésével fogadtatnak el.

Az arizk«-p<‘k inti vészirs kivit el éi*rt i*s ter­
mészet es hasonlatosságáért jótállás vállal tátik. "Ujj 

Jí,JT Tömeges elismerő- és köszönő i átok nyilvános 
megtekintése bárkint k jogában áll s kívánatra bárkinek 
bérmi ntve küldetnek, "fjei

,66„n osiiios
aroxkép-müinbézet

llécs. Mnrlnliilferstruse 110.

Kiegyezéseket
és azoknak kezesség mellett való poutos knltltié 
átvesszük, szükségben levő kereskedőktől, ingat­
lan- és földbirtokosoktól, továbbá ki eszközlünk 
mindennemű kölcsönöket első helyre, valamin' 
lebonyolítjuk birtokok és budapesti házak vételét, 
eladását és átcserélését, melyek nálunk nagy '11 
I aszták ban vannak előjegyzésben. Birtokkolcsoiio ' 
kieszközléséhez kérjük a telekkönyvi kivonatol, 
a kataszteri birtokivet és az ingatlan részletes 1«- 
Írását beküldeni. Moi^kEivvs^s^k iiitézciHiok

Lipscher és Horovitz
kereskedelmi irodájához

Budapest, II. Váczi-körut, 14.

luiiiirríérl Gcnfl arany pia()'J'‘KOI 011*11 II remontoir óra
az egyedüli galvánl- 
tigl 1 knrútuanrnny- 
iv al orÖHbltettilisz- 
ira, amolvf-t inin- 

'denkl 100 K hi-cHÜl 
Tényleg azonban 

lttgró fedéllel, vé- 
'Rsid, tartósság és 

ipontosjárásrn nézve 
! évi kezességgnl, 
isuk 10 K az ára, 
mrgonymüvel, re- 

paszlroevrt, 3 fedéllel 11 K Valódi ezüst 
remontoir 15 kőre, :i nehéz dúsan vésett 
fedéllel, elismert kitűnő óra, különösen 
erős Ifi K, hölgynek 14 K Ni kólóra 
legjobb készítmény 7 A' 50 fii. Divatos 
kiváló elegáns arany IMa<i'w lánrz. urak 

hölgyek részére I

14 karát, arany-gyür
hői gyök n«‘k és uraknak, 
vnl. ezüsttel orfisitve 
Mind. gyűrű hivat, jel 
zéssel llosz. évi tartós 
ságáért kezesség, (lyö 
nyór csillogó művésziét 

— gyémántokk
és szili, kövekkel 2 A.
\\K. Nászgvllrük 2 25 A nr 

ejimrrtrk kéretik
Érdeke. „

lliiil*Terseny-Plstei|"'"'r r
nagy feltűnést kelt. h*° 1 
kezete és gyártása, .v;lQt 
ára miatt. mind. kot« a
nélkül mindenki elja "i,

melMlúk.« A l-í'"' ki, rell'lbungle var „yi'my tjaMki« .5 A’ Kép árjegyzék ingv K.- h < • 1 g•' K ; re 1 A IV«_JP .» a rxv,.........
riuiiclTVI-, T T^- Berggft«» ^

H X g. I Pű. II I
Nyom. Wittigschlagcr C.-nál Pancsován.
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